

我国控烟规划出炉,3年内公共场所全面禁烟

香烟包装警示语面积要扩大



绘图 雅琦

□据《京华时报》

核心提示

《中国烟草控制规划(2012-2015年)》已于近日出炉,首次提出将研究制定全国性公共场所禁烟法律规定,并在3年内全面推行公共场所禁烟。

此次出炉的规划由工信部、卫生部、外交部、财政部、海关总署、工商总局、质检总局、烟草局8部门联合编制并负责实施。针对公众诟病的烟草产量逐年递增造成的健康负债已远远高于其税收,规划明确,未来3年,我国将压缩和减少烟叶种植面积和烟草品牌。

亮点1

首提将制定全国性禁烟法规

【问题】目前我国仅有少数城市出台控烟法律法规,公共场所禁止吸烟的全国性法律规定存在空白。控烟人士多次指出,控烟不力缘于缺少顶层设计,国家层面的控烟立法缺失。

【应对】规划提出,我国将研究制定全国性公共场所禁烟法律规定,推动地方加快公共场所禁烟立法进程,制定出台公共场所禁烟法规,加快构建多部门综合控烟政策体系。

我国将全面推行公共场所禁烟。未来3年,所有卫生行政部门和医疗卫生机构,中等职业学校和中小学及托幼机构,高校教学区、办公区、图书馆等场所室内全面禁烟。开展“无烟机关”“无烟企业”“无烟单位”创建活动,推动政府机关、企事业单位和社会团体室内场所全面禁烟。

“有法即有罚”,我国将加大公共场所禁烟执法力度,实行违规投诉举报制度和责任追究制度,严格执行公共场所禁烟法律法规。

下一步,我国将加强执法队伍建设,除北京等城市依靠爱卫会和卫生监督机构的控烟力量外,还将鼓励民间组织、媒体和社会公众积极参与,实行违规投诉举报制度和责任追究制度,加大公共场所禁烟监督检查力度。

亮点2

我国将压缩烟叶种植面积

【问题】我国烟草生产体系庞大,烟草税收在国家财政收入中占有一定比重。

【应对】我国将加大烟草产业结构调整力度,继续推进烟草行业改革,压缩烟草企业和卷烟品牌数量,控制新增投资和生产能力。鼓励烟叶产区发展烟叶替代作物,压缩烟叶种植区域,努力为转产烟农提供切实可行的支持和帮助。同时,努力降低地方财政对烟草产业的依赖度,严格限制各种鼓励烟草发展的扶持政策,促进烟草产业转型发展。

未来3年,我国将建立统一、规范、权威的烟草流行监测体系,开展专项调查和研究,在居民健康调查项目中,增加烟草使用情况的调查内容。完善烟草制品生产销售监测体系,利用现代技术手段,在烟草制品包装上印制信息识别代码,实现全过程、全方位跟踪和监控。

亮点3 烟企禁借慈善名促销

【问题】尽管目前我国禁止直接的烟草广告,但是对户外以及互联网广告却没有明确的限制。部分城市高速公路旁、旅游景点周边的烟草广告随处可见。同时,调查显示,31%的吸烟者和27%的非吸烟者“经常”或“偶尔”在报纸或电视上看到重要人物吸烟。

【应对】烟草“植入广告”将被整顿。我国将进一步修订完善《广告法》和《烟草广告管理暂行办法》,禁止发布烟草广告媒介和场所的范围扩大到互联网、图书、音像制品、博物馆、图书馆、文化馆等以及医院和

学校的建筑控制地带、公共交通工具。

同时,禁止烟草企业以支持慈善、公益、环保事业的名义等进行烟草促销;禁止任何形式的烟草企业冠名赞助活动以及采用直接或间接的奖励手段鼓励购买烟草制品。禁止烟草企业采用任何虚假、误导、欺骗手段或可能使人对烟草制品特性、健康影响、释放物信息产生错误印象的手段推销烟草制品。

此外,电影和电视剧中不得出现烟草的品牌标识和相关内容,不得出现不符合国家有关规定的吸烟镜头。

亮点4 香烟包装警示语面积要扩大

【问题】与国外烟盒包装上醒目的烂肺、烂牙等触目惊心的图案相比,我国烟盒上的健康警示文字占烟盒正面及背面面积的30%,内容“温柔、含蓄、隐蔽”。控烟专家吴宜群称,这不符合《烟草控制框架公约》实施准则中使用图形方式健康警示并至少占烟盒正面及背面面积的50%的要求。

【应对】未来3年,我国烟盒将褪去“美丽外衣”,向“恐怖包装”看齐。规划要求,我国将进一步改进卷烟包装标识,制

定警示作用更强的卷烟包装标识样本,增加说明烟草危害健康具体后果的警示语。按照“大而明确、醒目和清晰”的要求,通过扩大警示语占用面积、加大警示语字体、增强颜色对比度等,提高烟草危害警示效果。逐步实施卷烟包装印制戒烟服务热线等相关信息。

同时,完善烟草危害警示内容和形式。严格执行卷烟包装标识健康警示语定期轮换使用规定。标明烟草警示语的警告主体或依据,以提高其权威性和有效性。

管控

我国将加强烟草成分管制

新探健康发展研究中心25日在北京举办发布会,现场发布的由中国疾控中心、加拿大等国家联手进行的《国际烟草控制政策评估项目中国报告》显示,我国目前的控烟政策强度明显不足,公众对烟草危害认知度低,且烟草中部分重金属含量是加拿大的3倍,致癌系数高于国外。对此,规划提出,我国将全面加强烟草制品使用烟叶、辅助材料、添加剂等的质量监控,并将向社会公布。

据介绍,在北京、长沙、上海等7地购买的13个品牌的卷烟经检测,都发现了较高水平的重金属。专家表示,接触重金属会有巨大的患癌症的风险,高剂量的重金属可能来源于种植烟草的土壤,而非加工过程中的污染。

规划明确,将加强对烟草成分的管制,并将向社会公开披露烟草制品成分和燃烧释放物。一方面,加大烟草制品检测力度,提出检测烟草制品成分和燃烧释放物的方法、标准和程序,制订符合我国实际的烟草制品成分管制措施。另一方面,不断扩大烟草制品成分和燃烧释放物的检测范围和检测内容。完善烟草制品信息披露制度。修订烟草制品国家标准,研究烟草制品成分和燃烧释放物,完善向政府主管部门汇报和向社会公开披露信息的有关规定,维护公众知情权。

反应

酝酿30个月仍未善尽美

吴宜群说,控烟与反控烟胶着纠缠,构成了这一年控烟在激烈斗争环境中艰难前行的复杂景象,也造成中国控烟许多需要制定或修改的控烟法规迟迟不能进行;许多行之有效的控烟措施呼吁多于行动,争论多于措施。此次出台的规划也是多部门“博弈”了30个月的产物。据吴宜群介绍,该规划自2010年4月即开始酝酿起草,虽然内容涉及提高烟草危害知晓度、政府多部门联手控烟、减少烟草种植面积等多重内容,但部分具体内容并不细致明确,比如烟盒警示语面积多少等。

讣告

我夫关长河,生前系洛阳市公安局交警支队退休干部,因病医治无效于2012年12月24日19时10分去世,享年80岁。定于2012年12月28日上午8时30分在洛阳殡仪馆长安厅举行告别仪式,望我夫生前好友届时参加。于当日7时30分在玻璃厂路40号院原交警支队门口有车等候。
妻:李素萍 携
子:关建强 媳:王可
女:关春花 婿:张留柱
关群华 梁春生
及孙辈 哀告